# 國立臺灣師範大學環境教育研究所環境教育實務實習報告



實習單位:黑潮海洋文教基金會

實習時間:2013/06/24-08/09

指導老師:王順美 教授

實習研究生:卓如吟

學號:60046024S

# 一、實習單位介紹

黑潮海洋文教基金會於 1998 年成立,從鯨豚調查記錄工作為開端,進而以「關懷台灣海洋環境、生態與文化」為宗旨,盼匯集台灣愛好海洋民眾的心力,如同一股陸地上的黑潮洋流,共同以穩定、溫暖、堅持的態度,傳達與實踐海洋保育理念,期待讓大家親近、認識而珍惜海洋。

主要推動的活動項目如下:

海洋生態觀察海上觀察與解說、東部鯨豚調查紀錄。

海岸活動體驗體驗行旅、海岸寫真、地圖繪製。

海岸環境監測海灘廢棄物監測計畫、ICC 國際淨灘行動、環境議題。

出版品與觀點論述包括「黑潮觀點」專欄、「小地方社區新聞網」觀察員、 黑潮會訊及電子報等,定期發表論述。

黑潮海洋文教基金會在 2013 年的暑假搬了新辦公室,從位於花蓮火車站後 方的富陽路,辦到位於美崙區的中美路,如圖 1-1。



圖 1-1 黑潮海洋文教基金會現址

黑潮地址: 花蓮縣花蓮市中美路 81 號



圖 1-2 黑潮海洋文教基金會實景照(攝影者:卓如吟)

# 二、工作項目

在黑潮實習的一個多月中,主要協助執行了四大活動,活動時間、活動內容、

工作項目、活動照片列舉如表 2-1:								
活動		時間	活動內容	工作項目				
1	花蓮縣身心障礙學	2013/07/07(日)	帶身心障礙的	1.設計宣傳海報。				
	生認識海洋及鯨豚		國小學生及陪	2.協助規劃場地及活動流				
	親子共遊活動		同的家長和老	程。				
			師認識海豚、看	3.活動工作人員負責報到。				
			「海豚的圈圈」	4.擔任組長帶領學生搭船。				
			紀錄片、幫海豚					
			命名、出海賞					
			鯨。					
照								
片	0.40.							
		100						
		LIM THE STATE OF T	1	1 年 1 年 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日 1 日				



2013 愛你一生 帶 2 教師親海、知海、 愛海研習

2013/07/10-11

藉由曼波魚主 題使教師認識 海洋及帶老師 論環境議題,藉 此研習讓老師 親近海洋且增 加對海洋的敏 感度。

- 1.全程參與教師研習。
- 2.從旁觀察課程及老師們 的反應。
- 們出海賞鯨、討 3.提供觀察紀錄報告及建 議。

照 片





3	潮。生活營	2013/07/05~08/09	長達兩個月的 營隊,包含補知 分享、親海洋四 大主題,藉此營 隊讓參與者更 接近海洋,愛惜 我們的土地。	1.協助講座相關事務。 2.海上實習工作:協助遊客 穿脫救生衣、鯨豚紀錄、 航程紀錄。
照片				
4	花紋海豚 Photo ID 影像辨識	2013/06/24~08/09	拍攝海豚背鰭或具有可辨識,精質與建立所以與建立與實質的與建立與實質的,與其一種,對於不可以,以不可以,可以不可以,可以不可以,可以不可以,可以不可以,可以不可以,可以不可以可以不可以可以不可以可以不可以可以可以可以	1.協助花紋海豚照片整理。 2.建立個體影像資料庫。
照片	ENCORPORTED ACTOR DEPOSITOR OF THE PROPERTY OF	AD A	104 (27.5 ) (2	

表 2-1 實習工作內容

# 三、工作中的學習及心得

### (一)經營管理規劃

除了上述的活動外,平常會待在黑潮的辦公室裡,因為黑潮剛搬家,有許多物品尚待整理,我幫忙打包舊物品,也協助新辦公室的規劃,從二樓辦公室的牆面油漆,到一樓的空間設計擺放,都有參與其中,這讓我從簡單的搬家工作中學習到,一個組織不可能永遠都待在同一個地方,也許可以待在某個縣市中,但是或多或少都會面臨到「遷移」以及「規劃」這件事,如何就一個管理者的角色,告訴其他夥伴組織的營運方向,是十分重要的。

### (二)人力資源規劃

我在黑潮看到了人力資源以及志工的運用,黑潮的風格一直屬於「海派」個性,把握住重要的原則,不太會拘泥於小細節。歷年參加暑期生活營隊的朋友,就變成了潛在性的志工,與其說是志工,倒不如說是「黑潮的朋友」(簡稱「黑友」),這些「黑友」會常常來黑潮辦公室走動,如果有需要幫忙的地方,也會視自己的情況來協助。例如:黑潮在搬家的時期會在網路上號召「黑友」有空時,可以來辦公室協助打包,或是請能夠開車或騎車的人幫忙載物品,這時候就可以看到不同的「黑友」出現,今天誰有空,就誰來幫忙,不給壓力的風格且屬於自由導向,當眾「黑友」在聊天時,可以聽到「A」是哪一屆解說營的成員,「B」是哪一屆營隊的的成員,當黑潮需要幫助的時候,就會來黑潮幫忙。

而與黑潮搭配的「多羅滿」賞鯨公司,其中的解說員皆是由黑潮海洋文教基金會的人員擔任,這些解說員都是受過黑潮培訓而成的,解說員通常是參加黑潮所舉辦的「解說營」或「潮生活營」完畢之後,經過海上實習及基金會的考試通過後,才能夠在船上正式解說,不管是「黑友」還是「解說員」,同樣都是具備一顆愛海的心。黑潮辦公室的固定員工皆是「解說員」,平時要支援賞鯨船出海的航班,尤其暑假是旺季,除了颱風天以外,幾乎天天出海,因此,辦公室的員工都要輪班出海解說,一般來說,一天會出海四~五班船班,如果剛好人手不夠時,有人甚至會連續出海支援多趟,出海完畢之後,還是會回到辦公室處理行政事務,在黑潮工作的正式員工,都具備多項才能。因此,對我來說,人力資源的培養以及人員的制度調配,在黑潮都學習到了不一樣的方法。

### (三)活動方案規劃

在黑潮實習所參與的四個活動方案:「花蓮縣身心障礙學生認識海洋及鯨豚親子共遊活動」、「2013 愛你一生帶教師親海、知海、愛海研習」、「潮。生活營」、「花紋海豚 Photo ID」影像辨識當中,我學習到了在每個活動當中,如何進行活動方案規劃,在「花蓮縣身心障礙學生認識海洋及鯨豚親子共遊活動」方案中,因為知道活動對象年齡較小,且是身心障礙學生,在規劃活動內容時,從簽到開始、幫海豚命名、看紀錄片,就會以輕鬆趣味的方式,讓小朋友對於海豚有初步的認識;在正式出海的時候,也考量到了船上空間對於小朋友的安排,尤其是行動不便的學生,需要特別照顧,因此特別留了船上較寬敞的地方給學生及家長,

除了設備、課程內容的安排,因為學生較特別,考量到怕學生出海時緊張,安排 了治療師及心理師在旁協助,也安排了較高壯的「黑友」以防萬一,協助需要勞 力攙扶的工作。

在「2013 愛你一生 帶教師親海、知海、愛海研習」活動方案中,因為活動對象是學校的老師,平常對於專業知識講授習慣,但可能較少時間思考關於海洋的知識,或者是海洋與我們的關係,基於此了解,本活動為基金會和慈濟大學的老師合作,在討論過後所呈現的方式以價值觀澄清、時事議題探討、出海接近海洋為主要架構。我擔任的是觀察記錄員,觀察教師們參加活動的反應,及對於活動的回饋、想法,在活動中,可以感受到不管是什麼年紀的人,對於海洋,都是有好奇心及愛好心,而對於平時較少思考的問題,老師們也能夠表達自己的看法,進入所設定的環境議題情境當中,也表達了平時因為忙於上課,能夠藉著此研習機會,認識海洋及思考議題,是個很棒的學習機會。

「潮。生活營」是個兩個月的營隊,且報名此營隊的人,必須經過面試通過之後才能參加,乍聽之下也許很嚴格,但其實面試的目的只在於:「是否喜歡海洋?」,因此,當通過面試,正式能夠來到花蓮參加營隊後,還必須通過另外一關,就是「住」的問題,當面臨到要找房子這件事情時,又是另一個考量的因素,到底自己能夠克服多少困難,能夠堅持到最後,還是能夠順利來參加營隊的朋友們,也證明了自己能夠全程參與營隊,也代表著肯為海洋付出。因此,這個營隊主要的成員都是屬於剛出社會一段時間的青年人,因著喜歡海洋、喜歡花蓮,或者想要生活有所轉變,來參與此營隊。跟著大家一起上課、戶外踏查,我發現喜歡自然的朋友很多,關心議題的朋友也很多,當許多為著同一個目標組成營隊,是能量非常強的群眾,這也是為什麼這些參加完營隊的朋友們,會想要留在花蓮,會想要留在黑潮,甚至是留下來工作,這讓我學習到,一個組織的營隊也許是可以篩選對象的,這個營隊雖然提供了親近海洋的機會,但是本身也是個培訓解說員的管道,提供未來招募人力資源的機會。

「花紋海豚 Photo ID」影像辨識當中,透過幫花紋海豚建檔的過程中,更了解了花紋海豚的外型特徵,也在建檔的過程中,雖然歷經了視力及記憶力的障礙,但是卻在過程中,體會到這件事情的重要性,就是「期待」某一隻認識的花紋海豚游過花蓮外海,靠著影像辨識建檔的作業,可以記錄花紋海豚的族群分佈狀況。而透過讓民眾認養海豚的活動,也得民眾覺得,在海洋裡面有一隻海豚朋友,會固定去關心海洋環境的狀況,關懷那隻海豚朋友生活得好不好。讓我學習到,與海洋接近的方式,不一定要靠「吃」,也可以藉由認養海洋生物的方式,建立與海洋自然之間的連結。這在未來思考任何方案時,都可以列進參考。

### (四)設施場域

在黑潮實習,免不了到太平洋上與海豚相會,「太平洋」就是最棒的設施場域,我學習到黑潮的解說方式跟其他賞鯨公司很不一樣,他們尊重海豚,給遊客一種觀念:我們是來他們的家拜訪他們,如果他們不想出現,也是正常的,雖然背負著遊客的壓力,但還是傳達了尊重生命的概念。

# 四、對環境教育生涯的啟示

在黑潮海洋文教基金會實習的一個多月以來,我看到了許多不同的人,也跟不同的人聊天,包括督導、辦公室職員、黑友、營隊朋友,每個人都有屬於自己跟自然的故事,不一定都是花蓮人,但是很多人都選擇待在花蓮工作,或是每一年固定一陣子回到花蓮,從接觸自然、認識自然、喜歡自然、保護自然,甚至為了環境而奮鬥,這段過程是每個人重要的生命經驗。對我來說,每個人的故事都十分的激勵我,讓我也思考了自己似乎也具有這樣的生命經驗,而當我們已經有了親自然的機會,我們目前最需要的是什麼呢?如果我們願意在不同地方都能夠與別人分享環境的美、環境的重要,我們要怎麼做呢?在出海的時候,有很多機會可以遇到來自世界各地的遊客,也會發現,不同族群的人,在海上表現出來的樣子也不太一樣,有拼命拍照的、也有害怕不敢離開座位的、也有安靜的體驗海上時光的,十分有趣。也有肯聽你說話的、也有愛說話的,總結以上的實習經驗,我思考到以下傳達環境教育的方式:

- (1) 用對的語言跟別人對談。
- (2) 設身處地的站在他人立場思考。
- (3) 勇敢一點的邁出步伐。

跟他人說感興趣的事情,比說教來的可以讓人喜愛,而如何能夠在引起別興 趣之後,又可以讓別人接受不一樣的想法,是接下來需要努力的事情。

## 五、其他相關建議

對於實習單位-黑潮海洋文教基金會的建議簡略如下(給實習單位的實習報告中也有描述):

- (1) 教師的環境教育在職及職前訓練。
- (2) 社區交流的環境教育平台。
- (3) 強調各式方案的環境教育理念。

針對第三點說明,黑潮雖然至今已經成立了十幾年,對於海洋還境教育的努力是有目共睹的,唯獨在準備各式活動的時候,可能需要再重複提醒組織的理念,因為一旦大家覺得辦活動是一件理所當然的事情,也沒有思考的活動背後希望達成的目的,很容易就是流於形式,把活動辦完了,就結束了,每個黑友都是黑潮的代表,如果能夠加強訴說理念的能力,在每場活動中,都可以清楚的說出舉辦活動的理由、希望達成的目的,能夠加強活動的效能,黑友也可以幫忙檢視每個方案執行的效果,在活動結束之後進行檢討。

而每一場的活動目前較少有文字化的紀錄,也可以試圖記錄下文字存檔,不 只記錄,也可以給未來相關的活動參考,相信能夠在推動活動時,幫上忙。

對於未來想去黑潮實習的學弟妹的建議:要積極和主動,喜歡交朋友和分享, 因為在黑潮裡面,大家都像是家人一樣,保持學習的心,也可以勇於提出自己的 看法,黑潮會覺得很有趣唷!!